Algorithmus zur Berechnung der Ahnenhäufigkeit z aus Verschwisterungslisten (VSL)
Algorithmus:
Gesucht:

· Ahnenhäufigkeit z für eine Person
Gegeben:

· VSL mit Geschwisterpaaren (für jedes Geschwister muss dessen kleinste Kekulenummer in der VSL verwendet werden)

· Kleinste Kekulenummer der Person für die z gesucht ist
Zwischenergebnisse:

· Um die nötigen Teilsummen zu speichern, existiert eine Liste von Kekulenummern mit zugeordneten Werten x

1. Füge die kleinste Kekulenummer kstart der Person, für die z gesucht wird, der Liste hinzu. Der dazugehörige Wert x sei 1
x(kstart) = 1

2. Bestimme die größte Kekulenummer in der Liste
 => k

3. Wenn k = 1 dann gib x(k) als Ergebnis aus und beende den Algorithmus, ansonsten fahre fort mit Schritt 4

4. Dividiere k durch 2 mit Rest: k/2 = kneu Rest r

5. Suche alle Vollgeschwisterpaare, die ein Geschwister mit der Kekulenummer kneu enthalten

6. Wenn der Rest r aus Schritt 4 Null ist, weiter mit Schritt 7, ansonsten weiter mit Schritt 8

7. Suche alle Halbgeschwisterpaare mit gemeinsamen Vater, die ein Geschwister mit der Kekulenummer kneu enthalten
Weiter mit Schritt 9
8. Suche alle Halbgeschwisterpaare mit gemeinsamer Mutter, die ein Geschwister mit der Kekulenummer kneu enthalten

9. Füge alle Kekulenummern der in den Schritten 5, 7 und 8 gefundenen Geschwister zur Liste hinzu (jede Kekulenummer nur einmal, auch wenn sie in mehreren Geschwisterpaaren vorkommt!). Wenn keine Geschwisterpaare gefunden wurden, wird nur die Kekulenummer kneu hinzufügt
. Der dazugehörige Wert x ist jeweils gleich x(k).
Wenn eine Kekulenummer bereits in der Liste ist, erhöhe stattdessen deren x-Wert um x(k).
10. Entferne den Eintrag der Kekulenummer k aus der Liste

Weiter mit Schritt 2


11. Beispiel-VSL der Ahnentafel von Friedrich dem Großen:
Vollgeschwister

5 6

10 14

17 22

36 77

41 94

69 84

72 319

130 172

139 173

163 165

Halbgeschwister – gemeinsamer Vater

18 35

43 64

82 191

Halbgeschwister – gemeinsamer Mutter

138 158

185 186

Grafische Darstellung der Ahnentafel erzeugt aus der VSL (mit Kekulenummern):
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Beispiel-Rechnung 1:
Berechne z für Kekulenummer 144
	Liste
(Änderungen in Rot)
	Rechenschritt

	
	füge Startkekulenummer 144 zur Liste hinzu

	144: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 144

144/2 = 72

Vollgeschwisterpaar 72, 319

Ersetze Listeneintrag 144

	319: 1

72: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 319

319/2 = 159 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 319

	159: 1

72: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 159

159/2 = 79 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 159

	79: 1

72: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 79

79/2 = 39 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 79

	72: 1

39: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 72

72/2 = 36
Vollgeschwisterpaar 36, 77

Ersetze Listeneintrag 72

	77: 1

39: 1

36: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 77

77/2 = 38 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 77

	39: 1

38: 1

36: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 39

39/2 = 19 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 39

	38: 1

36: 1
19: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 38

38/2 = 19

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 38

	36: 1

19: 2
	größte Kekulenummer in der Liste: 36

36/2 = 18

Halbgeschwisterpaar 18, 35

Ersetze Listeneintrag 36

	35: 1
19: 2

18: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 35

35/2 = 17 Rest 1

Vollgeschwisterpaar 17, 22

Ersetze Listeneintrag 35

	22: 1

19: 2

18: 1
17: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 22

22/2 = 11

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 22

	19: 2

18: 1

17: 1
11: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 19

19/2 = 9 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 19

	18: 1

17: 1

11: 1

9: 2
	größte Kekulenummer in der Liste: 18

18/2 = 9

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 18

	17: 1

11: 1

9: 3
	größte Kekulenummer in der Liste: 17

17/2 = 8 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 17

	11: 1

9: 3
8: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 11

11/2 = 5 Rest 1

Vollgeschwisterpaar 5, 6

Ersetze Listeneintrag 11

	9: 3

8: 1
6: 1

5: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 9

9/2 = 4 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 9

	8: 1

6: 1

5: 1
4: 3
	größte Kekulenummer in der Liste: 8

8/2 = 4

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 8

	6: 1

5: 1

4: 4
	größte Kekulenummer in der Liste: 6

6/2 = 3

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 6

	5: 1

4: 4

3: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 5

5/2 = 2 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 5

	4: 4

3: 1

2: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 4

4/2 = 2

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 4

	3: 1

2: 5

	größte Kekulenummer in der Liste: 3

3/2 = 1 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 3

	2: 5

1: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 2

2/2 = 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 2

	1: 6
	Einzige Kekulenummer in der Liste ist 1
Endergebnis: z = 6


Beispiel-Rechnung 2:
Berechne z für Kekulenummer 326

	Liste

(Änderungen in Rot)
	Rechenschritt

	
	füge Startkekulenummer 326 zur Liste hinzu

	326: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 326

326/2 = 163

Vollgeschwisterpaar 163, 165

Ersetze Listeneintrag 326

	165: 1

163: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 165

165/2 = 82 Rest 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 165

	163: 1

82: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 163

163/2 = 81 Rest 1
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 163

	82: 1
81: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 82

82/2 = 41

Vollgeschwisterpaar 41, 94

Ersetze Listeneintrag 82

	94: 1
81: 1

41: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 94

94/2 = 47

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 94

	81: 1
47: 1

41: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 81
81/2 = 40 Rest 1
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 81

	47: 1
41: 1

40: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 47
47/2 = 23 Rest 1
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 47

	41: 1
40: 1

23: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 41
41/2 = 20 Rest 1
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 41

	40: 1
23: 1

20: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 40
40/2 = 20
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 40

	23: 1
20: 2
	größte Kekulenummer in der Liste: 23
23/2 = 11 Rest 1
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 23

	20: 2
11: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 20
20/2 = 10
Vollgeschwisterpaar 10, 14

Ersetze Listeneintrag 20

	14: 2
11: 1

10: 2
	größte Kekulenummer in der Liste: 14
14/2 = 7
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 14

	11: 1
10: 2

7: 2
	größte Kekulenummer in der Liste: 11
11/2 = 5 Rest 1
Vollgeschwisterpaar 5, 6
Ersetze Listeneintrag 11

	10: 2
7: 2

6: 1

5: 1
	größte Kekulenummer in der Liste: 10
10/2 = 5
Vollgeschwisterpaar 5, 6
Ersetze Listeneintrag 10

	7: 2
6: 3
5: 3
	größte Kekulenummer in der Liste: 7
7/2 = 3 Rest 1
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 7

	6: 3
5: 3

3: 2
	größte Kekulenummer in der Liste: 6
6/2 = 3
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 6

	5: 3
3: 5
	größte Kekulenummer in der Liste:5
5/2 = 2 Rest 1
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 5

	3: 5
2: 3
	größte Kekulenummer in der Liste:3
3/2 = 1 Rest 1
kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 3

	2: 3
1: 5
	größte Kekulenummer in der Liste:2
2/2 = 1

kein Geschwisterpaar

Ersetze Listeneintrag 2

	1: 8
	Einzige Kekulenummer in der Liste ist 1

Endergebnis: z = 8


� Die Teilergebnisse x(k) entsprechen den z-Werten von kstart mit k als Proband.


� Durch die Verwendung der jeweils größten Kekulenummer, wird verhindert, dass dieselbe Kekulenummer mehrmals abgearbeitet und hinzugefügt wird.


� Rest 1 bedeutet, die Person mit der Kekulenummer k ist weiblich, da Mütter immer ungerade Kekulenummern haben (Ausnahme: Proband mit Kekulenummer 1). Deshalb werden in den folgenden Schritten nur die Halbgeschwister mit dem entsprechenden korrekten Geschlecht des Elternteils durchsucht.


� D.h. jedes Kind von k wird einmal hinzugefügt. Gibt es mehr als ein Kind (Implex), erhöht sich hier der z-Wert.


� Da der Rest der Rechnung 1 ist, wird das Geschwisterpaar mit gemeinsamen Vater 82, 191 nicht benutzt





